



Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 19 кислева 5784 г. (1/2 дек. 2023 г.) ♦ ת"פ שול כ"ו ט"ו שבחת שברת שבל'ה צ"ב

Недельная глава Торы: «Вайишлах» ♦ "בָּשַׁלְחָה"

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте www.shabat-shalom.info

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

Рав Реувен Куклин

Комментарии к недельной главе Торы

«Вайишлах» («И послал»)

Жизнь с грешником – великая беда!

«И сказал Иаков: Вс-сильный отца (деда) моего Авраама и Вс-сильный отца моего Ицхака... Спаси меня от руки брата моего, от руки Эсава» (Берэшит, 32:10, 12).

Поскольку Эсав был единственным братом Иакова, на первый взгляд, было достаточно попросить у Творца, чтобы тот спас его от руки брата. Почему же Иаков счёл необходимым добавить лишнее, казалось бы, слова: **«от рук Эсава»?**

Объясняет рав Иосеф Дов-Бер га-Леви Соловейчик в книге «Бейт ха-Леви». Когда Иаков узнал, что Эсав идёт ему навстречу, он понял, что неизбежен один из двух вариантов: либо Эсав захочет воевать с ним и убить его, либо смирится с ним, остыв от своей ярости, и захочет жить с ним в мире и братстве. Иаков опасался варианта братства и дружбы с Эсавом не меньше, чем варианта войны с ним, ведь духовная опасность дружбы с грешником очевидна: она имеет отрицательное влияние на всю сущность человека, – как на его поступки, так и на его взгляды, и может, не дай Б-г, испортить его. Этот вариант в глазах праведника – хуже смерти. Пишет рав Соловейчик, что именно поэтому страх Иакова описывается в стихе двумя глаголами: **«испугался»** и **«устрашился»** (**«И испугался Иаков, и устрашился он»**). Испугался Иаков – как бы не был убит на войне, устрашился же он возможности приблизиться к грешнику и получить от него отрицательное влияние.

В своей молитве Иаков просил спасти его от этих двух опасностей. Молясь о спасении от «брата», Иаков просил у Творца избавить его от угрозы приближения к нечестивцу и от братства с ним. А, молясь о спасении от Эсава, Иаков просил избавить его от опасности быть убитым Эсавом на войне.

Рав Соловейчик пишет, что молитва Иакова была принята: Эсав, изначально желающий убить Иакова, увидев брата, **«побежсал навстречу ему, и обнял его, и бросился на шею ему и целовал его»** (Берэшит, 33:4). А потом, несмотря на желание продолжить путь вместе с Иаковом, вернулся домой один, как сказано: **«И возвратился в тот день Эсав своим путём в Сеир»** (Берэшит, 33:16).

Если обратить внимание на поведение Иакова, увидим, что он не полагался на свою молитву. Он также сделал необходимые действия, чтобы избавиться от этих двух опасностей: вначале, до приближения Эсава, он подготовился к войне (**«И разделил он народ, который с ним, и мелкий и крупный скот и верблюдов на два стана. И сказал он: Если подойдёт Эсав к одному стану и разобьёт его, то будет оставшийся стан спасён»**). Когда же, увидев своего брата, Эсав почувствовал дружелюбие в сердце и предложил продолжить путь вместе, Иаков вежливо ответил ему (Берэшит, 33:13-14): **«Господин мой знает, что дети нежны, а мелкий и крупный скот дойны, на мне (забота о них). Если гнать их один день, то падёт весь мелкий скот. Пусть же пройдёт мой господин перед рабом своим, а я буду вести моим медленным (ходом), шагом скота, что предо мною, и шагом детей, – пока не приду к моему господину в Сеир»**. А предложение Эсава, чтобы всё-таки кто-то из его окружения проводил Иакова, наш праотец учтиво отклонил словами: **«Для чего это? Обрести бы мне милость в глазах моего господина!»**.

Часто бывает, что религиозный еврей находится в окружении людей, мировоззрение и жизненный путь которых во многом отличаются от его мировоззрения и жизненного пути. Нужно учиться у Иакова мудрости, чтобы, с одной стороны, быть в мире со всеми, уважать окружающих и учтиво общаться с ними, но, с другой стороны, не смешиваться с окружающим миром, дабы не получить от него отрицательного влияния.

обычай ставить на это место шамаш – свечу, которой зажигали. Запрещено пользоваться светом ханукальных свечей, даже посмотреть на ручных часах. И эта дополнительная свеча защищает от запрещённого пользования, т.к. потому что она выше – считается, что основной свет от неё.

Обычай не зажигать ханукальные свечи одну от другой, пока они ещё горят для заповеди (Рамо 694.1), и тем более шамаш от свечи.

Кто зажигает

Зажигает хозяин дома, и жена стоит при этом, слушает благословения, отвечает «Амэн», и ей это засчитывается как выполнение мицвы, т.к. женщины тоже обязаны зажигать ханукальные свечи. Обычай ашкеназов украшать мицву тем, что каждый член семьи [мужского пола] зажигает свою ханукию.

Мальчик, который достиг возраста воспитания (6-7 лет), также должен зажигать (Рамо 675.3). И маленькому не нужно устроить, и достаточно, что он зажжёт одну свечу каждую ночь... И гэр также может сказать: «Шэасá нисым ле-авотэйну»

Сказал раби Йегошуа бэн Леви: «...И сказано (Шемот 32:16): «А скрижали, деяние Вс-сильного они; и написанное, написанное Вс-сильным оно, вырезано (חרוט) на скрижалих». Не читай "חרות" (харут – вырезано), а читай "חרות" (хэрут – свобода), т.к. нет более свободного человека, чем тот, кто занимается учёбой Торы...» Пиркэй Авот 6.2

Шаббат 1/2 дек. 2023 г.

Иерусалим Ашдод, Ашкелон,
Ришон ле-Цион

Свечи 16:00 16:16
Исход 17:14 17:16



«Слушай Исаэль, Б-г Вс-сильный наш, Б-г Един»

Еврейский календарь

Законы и обычаи Хануки

25 кислева – 2 теквета – 8 дней
с ночи 7/8 дек. до 14/15 дек.

Источники: «Шульхан арух», Рамо, «Мишна бе-рутра», «Диршу», книги: рава Ц.-А. Токачинского, рава И.-Й. Фукса, рава Э.-А. Залазника и др.

Какие свечи зажигают

В отличии от шаббатных свечей, все виды масла и фитилей кашерны для ханукальных свечей, и лучший способ выполнения этой мицвы – зажигать оливковое масло, но любые свечи, огонь которых чист и ясен – хороши.

Свечи устанавливают в один прямой ряд на одном уровне так, чтобы расстояние между пламенем свечей было не менее ширины пальца (2.0-2.4 см). Дополнительная свеча, которая не идёт в счёт ханукальных свечей, устанавливается выше других свечей. Есть

(«Который сделал чудеса отцам нашим») (МБ 675.14).

И также девочки, пусть не зажигают сами. И обычай, что засчитывается им, как выполнение заповеди («выходят»), тем что присутствуют, когда зажигает их отец, и слушают, как он благословляет. «Хочет девочка зажечь сама: ашкеназка – может также и благословить, но должна при зажигании свечей её отцом успеться, что она не «выходит» в его зажигании; но сефардке – запрещено благословлять, кроме случаев, когда её отец не зажигает вообще или зажигает за границей» (рав И.-Й. Фукс, «Обычаи европейской женщины» 21.1).

Где зажигают

Заповедь зажигать перед входом в дом со стороны улицы, по которой ходят люди, чтобы как можно большему количеству людей возвестить о чуде Хануки. Если перед домом есть двор, зажигают у входа во двор. Мицва установить ханукию на расстоянии менее ладони слева от входа напротив мезузы, которая справа. Мнение ГагрА"Х Каневского: если видно, что горящие свечи относятся к этому входу, – мицва

Продолжение на 2-й стр.

В первую ночь ставят крайнюю справа свечу и благословляют перед зажиганием три благословения:

1. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший нам зажигать свечу Хануки!»

«Барух Атам А-дойнай (А-донай), Э-логэйну, Мэлэх габлам, Ашэр кидешану бе-мицватав ве-цивану легадлик нэр (шэль) Ханука!»

2. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь вселенной, совершивший чудеса для наших отцов в те дни, в это же время!»

Барух Атам А-дойнай (А-донай), Э-логэйну, Мэлэх габлам, шэ-аса нисим ле-авотэйну ба-йамим гагэм ба-земан газэ!»

3. «Благословен Ты Б-г, Вс-сильный наш, Царь вселенной, давший нам жизнь, и поддерживавший нас, и дал дожить нам до этого времени!»

«Барух Атам А-дойнай (А-донай), Э-логэйну, Мэлэх габлам, шэ-эхэйану ве-кайэману ве-гигийану ла-земан газэ!»

Если забыл благословить и вспомнил до окончания зажигания – пусть благословит все благословения, вспомнил только после окончания зажигания – все кроме 1-го благословения «...зажигать свечу Хануки» (МБ 676.4).

Во вторую ночь добавляют свечу слева от первой; и так каждую ночь добавляют по одной свече слева. На свечу, которая добавлена, благословляют два первых благословения и потом зажигают её первой, затем зажигают следующие свечи слева направо.

Каждый день после благословения «...Совершивший чудеса...», зажигают первую слева свечу, которая каждый день главная. Начинают говорить: «Ганэрот галалу...» (галалу – свечи эти), и тем временем оканчивают зажигание остальных свечей. «И всё же, те, у которых принято говорить: «Ганэрот галалу...» после того, как зажгут все свечи – также хорошо делают» (МБ 676.8).

Именно зажигание свечи делает мицу (ША 675.2), поэтому если она погасла, не прогорев 30 минут после выхода звёзд, – нет обязанности зажигать снова, и даже в случае, когда свеча погасла ещё днём до начала Шаббата. И если хотят устроить и зажечь снова, – не нужно благословлять (Рамо 693.2). Но это при условии, что свеча не погасла от недостатка масла, или от того, что стояла в том месте, где есть ветер. И если погасла по этим причинам, тогда нужно добавить масла или установить свечу в подобающем месте, и зажечь без благословения (Баэр гэйтэв 693.11).

Зажигание ханукальных свечей перед Шаббатом 26 кислева • вечер 8 декабря

Ханукальные свечи зажигают перед шаббатными свечами. Хотя обычай Йерушалайма зажигать шаббатные свечи за 40 минут до захода солнца, в этот вечер зажигают ханукую за 25 минут до захода солнца – в 16:15 (а не в 16:00), а затем шаббатные свечи. В других местах Израиля зажигают ханукальные свечи за несколько минут до времени зажигания шаббатных свечей.

Мица, чтобы ханукальные свечи горели 30 минут после выхода звёзд (до ≈ 17:30), поэтому в этот день понадобится больше масла или свечи большие, чем обычно. По простому расчёту, это как минимум 70 минут. У тех, кто зажигает масло – нет проблем. Однако тонкие цветные свечи с трудом горят 30 минут. Но зная, что эта мица выполняется зажиганием первой свечи, достаточно поставить и зажечь на её месте на светильнике, например, обычную плоскую шаббатнюю свечу, которая горит 3-4 часа, и на неё благословить «...легадлик нэр (шэль) Ханука».

Если ханукальные свечи зажгли раньше времени пелаг минха, т.е. за 65 минут до выхода звёзд (в этот день – 15:35 для всего Израиля) – мица не засчитывается, и нужно будет погасить свечи и потом опять зажечь их после пелаг минха.

После ханукальных свечей сразу же зажигают шаббатные.

Мужчина, не принимающий на себя Шаббат с зажиганием шаббатных свечей, может зажечь ханукальные свечи до начала захода солнца (ок. 16:40). Однако женщины принимают на себя Шаббат с зажиганием шаббатных свечей, поэтому, если женщина по ошибке зажгла сначала шаббатные свечи, – запрещено ей теперь зажигать ханукальные свечи, но пусть попросит другого зажечь, и он пусть благословит для неё «...зажигать свечу Хануки», а остальные благословения может благословить сама.

Желательно ещё до начала Шаббата подготовить всё, что нужно для зажигания ханукальных свечей на исходе Шаббата.

В синагоге зажигают ханукальные свечи до принятия Шаббата, и желательно, чтобы было 10 человек при их зажигании.

Ханука самэах!

засчитывается постфактум. Мудрецы нашего времени говорят: «В Эрэц Исраэль, где не живут среди неевреев, и нет совсем опасности, обязаны по закону зажигать снаружи»; «если боится, что укранут, – пусть охраняет 30 минут»; «если ветер может погасить свечи, – пусть потратит деньги и купит коробку с прозрачными стенками». Живущий в многоэтажном доме – зажигает у входа в дом. Если есть окно, выходящее на улицу, где ходят люди, и оно ниже 20 амот (ок. 9,6 метра), то можно зажечь в окне. Есть зажигающие на лестничной площадке у входа в квартиру и оставляющие дверь открытой, чтобы было видно также и членам семьи. В месте, где опасно зажигать из-за ненависти людей, достаточно зажечь ханукую в квартире на столе. Но есть у некоторых обычай и в наше время в Эрэц Исраэль зажигать в квартире.

Желательно установить ханукую так, чтобы пламя свечей было выше 3-х и ниже 10 ладоней от пола. Зажги выше 11,52 метра – мицва не засчитывается по всем мнениям, и нужно погасить свечи и зажечь в подобающем месте с благословением.

Когда зажигают

Есть несколько обычаяев времени зажигания свечей Хануки (цифры относятся только к этому году), два основных из них:

1. с выходом звёзд (этот гакхавим) – по «Шульхан арух» (МБ 672.1) – ок. 17:00, и такой обычай у сефардов и хасидов;

2. сразу после захода солнца (шекийят гахама) – ок. 16:40 – так делали ученики Гаона из Вильно, когда они поднялись в Израиль, и таков был тогда обычай Йерушалайма, и таков, пишет рав Токачинский, обычай литовских евреев.

И пусть каждый делает по обычаям своей общины, но в любом случае свечи должны гореть как минимум 30 минут после выхода звёзд с 17:00 до 17:30. Поэтому если зажигают раньше, нужно добавить масла. Если свечи не горели 30 минут после выхода звёзд, то мицва считается невыполненной, и если видно, что не хватает масла «нужно погасить свечу и налить нужное количество масла, и опять зажечь, но без благословения» (МБ 675.8).

Те, кто зажигают свечи после вечерней молитвы, пусть подготовят всё заранее, чтобы сразу по приходу из синагоги, не теряя времени зажечь свечи, т.к. уже вышли звёзды.

И всё это, как выполнять заповедь зажигания свечей изначально, но если уже прошло полчаса после выхода звёзд, – зажигают всю ночь:

1. И те, для кого закон зажигать дома перед членами семьи, если они не спят – зажигают с благословением. «Если пришёл домой до рассвета, а все члены семьи спят, – очень правильно будет разбудить их, чтобы зажечь с благословением» (МБ 672.11). «Даже достаточно одного человека, и даже несовершеннолетнего...» (Арух Гашульхан).

2. А те, для кого закон зажигать снаружи или в окне для прохожих, благословлять могут только пока проходят люди, и, если уже нет людей, пусть зажигают без благословения, но не идут в дом зажигать для членов семьи (по раву Й.-Ш. Эльяшишу, ^{ל'צט}).

Диршу 672.37. Но тот, кто зажигает свечи вовремя, т.е. не позднее 30 минут после выхода звёзд (до 17:30), писал раби Моше Файнштейн, что зажигает с благословением даже когда нет прохожих в решёт гарабим (на улице); и тот же закон, когда зажигает в своём доме один; и такого же мнение равов: Ойербаха, Эльяшиша, Карлица и Абы Шауля.

Тем, кому закон позволяет зажечь свечи дома только для членов семьи, – хотя они и не привязаны строго ко времени выхода звёзд, всё же пусть постаются зажечь вовремя. В любом случае после начала рассвета (ок. 05:10) уже нет мицвы зажигать ханукальные свечи.

Женщина, по сути закона может зажечь свечи вместо мужа для членов семьи, находящихся дома, если они присутствуют во время зажигания, и слышат от неё благословения, и отвечают «Амэн!» (И даже если не ответят «Амэн!», – засчитается им мицва постфактум). Когда муж из-за занятости возвращается домой поздно: если он дал разрешение жене зажечь свечи вовремя – хорошо, чтобы она выполнила посланничество и мицва была исполнена в положенное время, но есть считающий (Гагра^З Вознер), что зажигание хозяином дома предпочтительнее (рав И.-И. Фукс, «Обычаи еврейской женщины» 21.3-4).

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь

Телефон редактора: 053-284-0087